Dr. Ulrich Glassmann
Seminar: Das politische System Italiens
Nummer: 1393
Zeit: Mittwochs 16:00 - 17:30 Uhr
Ort: Hörsaal des Forschungsinstituts 
Beginn: 12.10.2011
Anmeldung: in der ersten Sitzung 

Zusammenfassung: 

Das Seminar führt in die Grundlagen der sozialwissenschaftlichen Analyse im Bereich der vergleichenden Politikwissenschaft ein. Anhand des italienischen Falles wird erörtert, wie die Strukturmerkmale eines etablierten politischen Systems untersucht werden können. Gerade der italienische Fall zeigt deutlich, dass im Rahmen einer solchen Analyse sowohl formale als auch informelle Institutionen von großer Bedeutung sind. Deren Ursachen und Wirkungen werden genauer betrachtet, um die allgemeinen Zusammenhänge zwischen politischen Institutionen und gesellschaftlichen Verhältnissen besser zu verstehen. 
Literatur: Literatur zum Seminar befindet sich im Handapparat der Seminarbibliothek des Forschungsinstituts. Zudem wird ein Reader mit der angegebenen Pflichtlektüre zu erwerben sein.

1) 
12. Oktober

Seminarorganisation

I 
Die Entstehung und der Einfluss politischer Kultur

2) 
19. Oktober

Italien in der vergleichenden Forschung zur politischen Kultur

Lit.: Inglehart, Ronald (1988): The Renaissance of Political Culture, in: The American Political Science Review, Jg. 82, H. 4, S. 1203-1230.

3) 
26. Oktober

Ursachen und Wirkungen regionaler politischer Kultur in Italien

Lit.: Putnam, Robert D. (1993): Making Democracy Work. Civic Traditions in Modern Italy. Princeton: Princeton University Press, Kapitel 4.

4) 
02. November

Faschismus und Modernisierung

Lit.: Brustein, William/ Markovsky, Barry (1989): The Rational Fascist: Interwar Fascist Party Membership in Italy and Germany, in: Journal of Political and Military Sociology, Jg. 17, H.2, S. 177-202.

II 
Gesellschaftsstruktur, Wahl- und Parteiensystem

5) 
09. November

Konfliktlinien der modernen italienischen Gesellschaft

Lit.: Casula, Clementina (2011): Die italienische Gesellschaft, in: Rörig, Karoline/ Glassmann, Ulrich/ Köppl, Stefan (Hg.): Länderbericht Italien. Bonn: Bundeszentrale für politische Bildung, im Erscheinen.

6) 
16. November

Das italienische Wahl- und Parteiensystem

Lit.: Köppl, Stefan (2011): Parteien- und Wahlsystem, in: Rörig, Karoline/ Glassmann, Ulrich/ Köppl, Stefan (Hg.): Länderbericht Italien. Bonn: Bundeszentrale für politische Bildung, im Erscheinen.

7) 
23. November

Korruption und Organisierte Kriminalität

Lit.: Daniele, Vittorio (2009): Organized crime and regional development. A review of the Italian case, in: Trends in Organized Crime, Jg. 12, H.3-4, S. 211–234.
Pavarini, Massimo (1994): The New Penology and Politics in Crisis - The Italian Case, in: British Journal of Criminology, Jg. 34, S. 49-61.

III
Das Regierungssystem

8) 
30. November

Das italienische Regierungssystem

Lit.: 
Verzichelli, Luca (2011): Das italienische Regierungssystem, in: Rörig, Karoline/ Glassmann, Ulrich/ Köppl, Stefan (Hg.): Länderbericht Italien. Bonn: Bundeszentrale für politische Bildung, im Erscheinen.

9) 
07. Dezember

Die Rolle der italienischen Justiz

Lit.: Guarnieri, Carlo (1997): The Judiciary in the Italian Political Crisis, in: Bull, Martin/ Rhodes, Martin (Hrsg.): Crisis and Transition in: Italian Politics. London: Frank Cass, S. 157-175.
10) 
14. Dezember

Staatsform zwischen Unitarismus und Föderalismus

Alexander Grasse/ Gelli, Francesca (2011) Zentralismus − regionale Autonomie − Föderalismus. Italiens Dauerproblem der Vermittlung zwischen Zentrum und Peripherie, in: Rörig, Karoline/ Glassmann, Ulrich/ Köppl, Stefan (Hg.): Länderbericht Italien. Bonn: Bundeszentrale für politische Bildung, im Erscheinen.

IV 
Die politische Ökonomie 

11) 
11. Januar


Die italienische Wirtschaft

Lit.: Glassmann, Ulrich: Die italienische Volkswirtschaft – historische Entwicklung und gegenwärtige Lage (2011), in: Rörig, Karoline/ Glassmann, Ulrich/ Köppl, Stefan (Hg.): Länderbericht Italien. Bonn: Bundeszentrale für politische Bildung, im Erscheinen.

Trigilia, Carlo/ Burroni, Luigi (2009): Italy: rise, decline and restructuring of regionalized capitalism, in: Economy and Society, Jg. 38, H.4, S. 630-653.
12) 
18. Januar

Verbandliche Arbeitnehmer- und Arbeitgeberbeziehungen

Lit.: Regalia, Ida/ Regini, Marino (1998): Italy: The Dual

Character of Industrial Relations, in: Ferner, Anthony/ Hyman, Richard (Hrsg.): Changing Industrial Relations in Europe. Second Edition. Malden: Blackwell Publishers, S. 459-503.
13) 
25. Januar

Der italienische Wohlfahrtsstaat im Wandel

Lit.: Glassmann, Ulrich (2011): Der italienische Wohlfahrtsstaat, in: Rörig, Karoline/ Glassmann, Ulrich/ Köppl, Stefan (Hg.): Länderbericht Italien. Bonn: Bundeszentrale für politische Bildung, im Erscheinen.

V 
Schlussbetrachtungen

14) 
02. Februar

Die italienische Demokratie und der Einfluss der Medien

Lit.: Ricolfi, Luca (1997): Politics and the Mass Media in Italy, in: Bull, Martin/ Rhodes, Martin (Hrsg.): Crisis and Transition in Italian Politics. London: Frank Cass, S. 135-156.

